出國報告(出國類別:考察)

113 年彰化縣大城鄉鄉長 赴大陸經建考察

服務機關:彰化縣大城鄉公所

姓名職稱:鄉長陳玉照

派赴國家:大陸

出國期間: 113年5月28日至6月4日

報告日期: 113年7月2日

摘要

行程目的為觀摩重慶地區的交通事業、經濟建設與都市基本硬體建設,並考察重慶各地區之民情風俗、地方建設、文化古蹟維護與環保工作,施取之施政優點,藉以增進本鄉各項施政建設及帶動地方繁榮之參考。

本次考察地點安排豐富,期透過實地參訪重慶地區,瞭解當地經濟開發情形,觀摩各樣施政成果,以作為未來推動本鄉發展相關業務之參考,啟發往後施 政計畫及業務推展面向,以提升行政效率與民意滿意度,促進發展本鄉特色文化。

目 次

壹、	目的	-第 04 頁
貳、	· 過程	-第 05 頁
參、	心得	-第 10 頁
肆、	建議	-第 11 頁
伍、	照片	-第 13 頁

壹、目的

- 一、 觀摩重慶地區的交通事業、經濟建設與都市基本硬體建設,擷取其施政優 點,融入本鄉施政之藍圖中。
- 二、 針對本鄉現有之獨特自然、農產等資源,透過結合觀光休閒產業之發展,帶動本鄉地方繁榮、開拓經濟來源提升經濟效益。

近年大陸各產業蓬勃發展,期望藉由考察機會,觀摩學習其他城市優秀之處,增進多元特產行銷管道等,以營造觀光商機,增加鄉民收益。另大陸的古蹟眾多,散布全國各地之文物古蹟的保存功夫也是值得探究學習,而在各產業發展的同時如何兼顧環保,不傷害生態環境,而又能達到最大的經濟效益,希望能經由本次考察中,作為本鄉施政之參考,展開創新的契機。

貳、過程

【第一天】5/28 桃園→重慶

住宿:重慶酒店

【第二天】5/29 重慶

参觀地點:三峽博物館、解放碑、洪崖洞、十八梯

重慶中國三峽博物館:首批國家一級博物館、中央地方共建國家級博物館、 位於重慶市渝中區,與重慶人民大禮堂正對。其前身為1951年3月成立的西南 博物院,1955年6月更名為重慶市博物館,2000年9月經國務院辦公廳批准成 立,並加掛「重慶博物館」館名,其新館於2005年6月18日正式對外開放。

解放碑:解放碑全稱為人民解放紀念碑,1941年建成,是中國唯一一座紀 念中華民族抗日戰爭勝利的紀念碑。解放碑地處重慶最繁華的商業地段,是重慶 人民心目中的地標建築。

洪崖洞:洪崖洞以最具巴渝傳統建築特色的「吊腳樓」風貌為主體,依山就勢,沿江而建,讓解放碑直達江濱。外來遊客可在這裡遊吊腳群樓、觀洪崖滴翠, 逛山城老街,賞巴渝文化,品山城火鍋,看兩江匯流,玩不夜風情。

十八梯:曾經是重慶渝中半島的一條街,象徵著真正的山城老重慶。2015 年,十八梯區域開始拆遷,如今的十八梯,處處都是殘垣斷壁。

【第三天】5/30 重慶

參觀地點:主城、長壽湖、慢城

長壽湖: 位於重慶市長壽區東部,是國家"一五"期間獅子灘水電站攔河大壩建成後形成的人工淡水湖,因地處長壽區境內而得名。長壽湖水域面積 65 平方公里,有島嶼 200 多個,建有野生動物自然保護區,棲息著 42 種鳥類、28 種

水禽,是西南地區最大的人工湖,也是重慶市最大的湖泊旅遊風景區。

長壽慢城:是長壽鄉村振興的典範,打造集"慢食、慢居、慢行、慢遊、慢購、慢娛"為一體的產學研遊現代農業休閒旅遊大美鄉村。這裏依託四萬畝柑橘林,打造獨具特色的鄉村慢生活,走在慢城的小道上,抬眼便是藍天,轉頭就是綠樹,清澈潔淨的河水在你身旁靜靜流淌,遠處的廣場與公園交相輝映,漫步這裏能盡情享受小鎮生活的便利和舒適。

【第四天】5/31 重慶

參觀地點:長壽一正新輪胎—社區考察—重慶

菩提古鎮:位於重慶市長壽區,長壽原名樂溫,土地肥沃,物產豐富,山清水秀,民風淳樸,百歲老人尤多,明代洪武年間改為長壽縣。菩提古鎮是一個完全的人造古鎮,為了創造一個重頭戲,增強旅遊事業來吸引重慶的人們來此旅遊,在城區打造一方特色,延續古老的傳說,突出長壽的福壽文化,在長壽區在城區的邊緣打造一座現代的仿古建築菩提古鎮。

【第五天】6/1 重慶

參觀地點:主城一大足昌州古城一4K 球幕電影一大足寶頂 山石刻一江津

昌州古城:以「宋風宋昀」 為主題打造的歷史文化風情城, 古城依河而建, 内有昌州府衙、國學館、綉樓等, 展示了宋朝古昌州的歷史底蕴和豐富的文化,完全就是一幅「清明上河圖」的再現。昌州古城延續宋代城市固有的傳統特色,整個古街區隨地形變化,高低起伏,錯落變換,極富層次感及韻律感。不僅擁有歷史韻味,城內還擁有集茶文化、酒文化、旅游文化於一體,可

以從不同層面,體驗宋朝古城厚重歷史之美。

寶頂山石刻:位於大足縣城東北 15 公里處,寶頂山石刻主要集中在大佛灣,以大佛灣為中心,分佈在小佛灣、倒塔坡、龍頭山等 18 處, 共計造像 1 萬餘尊, 其特點是: 規模宏大,教義完備,選材周密,佈局緊湊,內容豐富,圖文茂,藝術精湛,摩岩造像規模屬全國之首,既有莊嚴浩大的釋迦佛祖,又有氣勢磅礴的千手觀音。1999 年 12 月 1 日, 經聯合國教科文組織世界遣產委員會第 23 次會議通過,大足石刻正式列入《世界遺產名錄》

4K 球幕電影:《大足石刻》採用全球範圍內第一次實景拍攝和 CG 動畫結合的方式,向觀眾展示大足石刻藝術價值。觀眾可以通過球幕的沉浸式體驗 近距離的欣賞大足石刻的精美巧妙給觀眾帶來身臨其境的視覺、聽覺體驗。

【第六天】6/2重慶

參觀地點:江津四面山—主城

四面山:處於渝川黔旅遊金三角核心地帶,集山、水、林、瀑、石於一身, 融幽、險、雄、奇、秀為一體,自然景觀獨特、生態環境優美、旅遊資源豐富, 是休閒度假的旅遊目的地。四面山景區被評為中國森林氧吧和國家 5A 級旅遊景 區,列入 2018 中國品牌旅遊景區榜單,重慶市林業局、重慶市衛生健康委、重 慶市民政局聯合認定為首批市級森林康養基地 ,被文化和旅遊部列入 10 條長 江主題國家級旅遊線路。

【第七天】6/3 重慶

參觀地點:輕軌穿樓—磁器口—彈子石老街—抗戰遺址博物 館

輕軌穿樓:被網友稱為神一樣的交通。輕軌亂穿梭,變身過山車。在重慶輕軌 2 號線的李子壩站穿越房屋,每天都會上演輕軌穿樓越壑,空中飛馳而過的神奇一幕。其中, 6 樓是站廳, 7 樓是設備層, 8 樓是月臺層。現已經成了全國的網紅景點,每天都有很多人拍輕軌穿過樓房的一瞬間。

磁器口:位於重慶市沙坪壩區嘉陵江畔,始建於宋代,擁有「一江兩溪三山四街」的獨特地貌,形成天然良港,是嘉陵江邊重要的水陸碼頭。曾經「白日裏千人拱手,入夜後萬盞明燈」繁盛一時。磁器口古鎮蘊含豐富的巴渝文化、宗教文化、沙磁文化、紅岩文化和民間文化,各具特色。一條石板路千年磁器口,是重慶古城的縮影和象徵。被讚譽為"小重慶"。磁器口古鎮開發有榨油、抽絲、制糖捏面人、川戲等傳統表演專案和各種傳統小吃、茶館等。

抗戰遺址博物館:重慶黃山抗戰遺址群景區,又稱黃山官邸,地處長江南岸的南山風景區內,海拔540米-580.1米,占地面積280畝,是重慶主城內融自然景觀與人文景觀為一體的風景名勝遊覽勝地,是重慶乃至整個西部地區對外開放的抗戰文物遺址中保護最完好、規模最宏大的一處,是重慶市第一批和國家第七批重點文物保護單位。博物館目前還是海峽兩岸交流基地、愛國主義教育基地、中國宋慶齡基金會"時代小先生"重慶市示範基地和重慶市中小學社會實踐教育基地。

【第八天】6/4 重慶→桃園

參觀地點:園博園

園博園:重慶園博園,位於重慶市兩江新區鴛鴦街道龍景湖區域,是第八屆中國(重慶)國際園林博覽會的承辦地。園區占地面積 3300 畝(其中湖面 800 畝),擁有 4 大功能區、5 大特色建築、127 個城市展園、660 餘種共 1200 餘

萬株植物,是一座集自然景觀與人文景觀於一身的超大型城市主題公園。重慶園博園憑藉優美的山水園林景觀和優質的服務理念,受到廣大遊客的一致好評。

參、心得

重慶是個進步的大都市,這次的參訪重慶之旅,認識了到重慶地區對都市建設各方面的 重視,舉凡文化歷史古蹟、經濟建設、交通建設等方面都能深入落實,也能藉此學習到不同 角度的規畫面;在生態永續發展的前提下,政府的各項建設期望能對自然或土地的破壞減到最 少,達到經濟發展與環境永續的雙重平衡。本次參訪之旅行程豐富,學習到大陸地區公部門 企業化經營模式,這種模式能積極行銷本鄉農漁牧特產,亦能帶動經濟成長,增加大城鄉的 能見度。

肆、建議

一、交通

重慶擁有水、鐵、公、空等多種交通方式,地處中國西南地區,為一綜合性 交通樞紐。重慶中心城區(主城九區)位於長江與嘉陵江交匯處。對外交通有鐵 路、公路、水運、航空,都市發展很快。城市交通以城市軌道交通為主,輔以計 程車,另外還有具有山城、江城特色的纜車、索道、電梯及輪渡等交通類型,交 通類型十分多元。

本鄉對外聯絡道路主要為縣道 143 號與 152 號、台 17 線、台 61 線,大眾運輸僅有員林客運,交通甚為不便,而活絡地方經濟極為仰賴交通建設,藉由此次參訪,體認到四方八達的交通對本鄉經濟發展的重要性。

二、經濟

重慶自古以來就是西南地區的商貿中心之一,近年來經濟發展迅速,形成眾多專業市場,重慶成為直轄市之後,經濟發展越來越蓬勃,並產生了許多的亮點,一是商貿流通總額快速增長,以 2006 年為例,全市社會消費品零售總額達 1404 億元,位列西部各省第六,同比增長 15.4%,增幅列全國第 8 位,直轄市第 1 位。二是大企業主導商貿流通產業發展的新格局漸漸形成,組建了 10 多戶流通大公司、大集團,如:商社集團、新華書店集團、商務集團、醫藥股份等,其中商社集團 2006 年實現銷售 262.5481 億元,列全國連鎖百強第 11 位。三是城鎮商圈越來越擴張,範圍越來越大。同時,美食之都的名聲聲名遠播,觀光事業越來越發達。其中重慶商社和重慶百貨於 2004 年,還分別入選全國百強商貿企業,分列

12 位和 32 位, 這種佳績十分難得。

大城鄉以農業為本,花生、地瓜、水稻為主要農產物,本鄉生產之農產品品質優良,是農民的經濟來源,但農民的行銷管道少,只能依靠傳統的銷售手法。因此扶植地方農戶、活絡地方經濟,佐以多元的行銷管道才能將大城鄉獨樹一幟的農產品推廣出去,成為當務之急的重要課題。

三、建設

重慶地區基層建設充實、排水建設完備。本鄉之排水設施尚有努力改進空間,每當汛期風災期間,沿海之地層下陷地區,如頂庄、東港、西港、三豐等村,短時間的強降兩勢,極容易形成災情,不僅易使農田損壞,更影響人民生命財產安全,惟有竭力建設各排水系統及修建鄉內各農水路,清淤除沙、暢通水利,才得以保障本鄉鄉民民生安全。

伍、照片

【十八梯】



【洪崖洞】



【寶頂山】



【昌州古城】



【彈子石老街】



【重慶園博園】

